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如今高等教育在我国已经不仅仅是教育产业了，更是一项服务性的产业，随着我国经济水平的不断提高，人们的生活水平

不断提高，以往高等教育只作为少数人才能参与，如今已经全面转变为大众接受教育的方式，与此同时高等教育也从过去

单方面的选择学生变成为如今学生和学校的双向选择，所以说在社会经济发展下，高等院校更需要提高自己的教育质量以

及服务质量，提高学生对高等教育服务质量的满意程度。本文随机抽取某直辖市 5 所高等教育院校学生为研究对象，探究

了在高等教育服务质量视角下学生的满意度。

高等教育；服务质量；学生满意度

学生满意度调查已经成为了如今作为促进学校发展、改善学校和学生关系、指导学生择校、监测教学质量的重要手段，但是
由于我国高等教育还存在着很多的问题，大部分高校并未足够重视对学生的满意度进行调查。随着我国高等教育的不断发展，高
校与高校之间的竞争力趋向于越来越激烈的形势，为了提高对学生的培养质量，高校应当重视对学生的满意度进行调查，并将其
作为衡量高校教育服务质量的重要标准。

1、高等教育服务质量视角下学生满意度调查分析

1.1  研究对象
本次调查在我直辖市普通高等学校中选择了 5 所具有代表性的本科院校，其中 2 所普通本科院校，2 所普通职业院校，1 所应

用技术类高校。以这 5 所高等院校中，抽取 1000 名学生作为研究对象，每所院校中各抽取 200 名学生，共发放问卷 1000 份，回
收有效问卷 996 份，回收率为 99.6%。

样品分布情况：996 份有效样品中，男生有 540 人，占总比例 54.22%、女生有 456 人，占总比例 55.78%；大一学生有 360
人，占总比例 36.14%、大二学生有 350 人，占总比例 35.14%、大三学生有 286 人，占总比例 28.71%。研究对象经抽样调查选取，
基本资料无明显差异。

1.2  研究方法
以本次研究自制的《学生满意度调查》作为调查问卷，以随机抽样的方式来调查学生对高校教育服务质量的满意情况，在调

查问卷中共包含了专业课程、师资队伍、校园文化、后勤服务、实践创新、教辅设备等六个项目，问卷采用 7 点量表进行调查，
即非常不满意、很不满意、不满意、一把满意、满意、很满意、非常满意。

1.3  研究结果
1.3.1  学生满意度
在问卷调查中的“专业课程”项目上，选择“很满意”的人数最多，占 27.21%；在“师资队伍”项目上，选择“满意”的人

数最多，占 28.71%；在“校园文化”项目上，选择“很满意”的人数最多，占 33.33%；在“后勤服务”项目上，选择“不满意”
的人数最多，占 25.20%；在“实践创新”项目上，选择“满意”的人数最多，占 22.09%；在“教辅设备”项目上，选择“一般
满意”的人数最多，占 25.90%，详情见表 1。

表 1 学生满意度分析（%）

非常不满意 很不满意率 不满意率 一般满意率 满意率 很满意率 非常满意率

专业课程
（n=996） 7.53% 4.02% 14.26% 15.06% 21.18% 27.21% 10.74%

师资队伍
（n=996） 5.12% 3.61% 6.83% 16.77% 28.71% 24.30% 14.76%

校园文化
（n=996） 8.03% 7.03% 11.55% 14.16% 13.35% 33.33% 12.55%

后勤服务
（n=996） 7.53% 11.24% 25.20% 5.82% 15.56% 15.76% 18.89%

实践创新
（n=996） 9.04% 8.43% 12.55% 17.57% 22.09% 12.55% 17.77%

教辅设备
（n=996） 8.53% 4.82% 17.57% 25.90% 15.86% 16.67% 11.25%

1.3.2  不同院校学生满意度
在“专业课程”项目上，普通院校选择“很满意”的比例最大，为 13.61%；职业院校选择“满意”的比例最大，为 8.02%；
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应 用 技 术 类 院 校 选 择“ 满 意” 的 比 例 最 大， 为 7.56%。 在
“师资队伍”项目上，普通院校选择“满意”的比例最大，为
14.23%，职业院校选择“一般满意”的比例最大，为 8.23%，
应用技术类院校选择“很满意”的比例最大，为 12.23%。在“校
园文化”项目上，普通院校选择“很满意”的比例最大，为
12.61%；职业院校选择“很满意”的比例最大，为 10.16%；
应用技术类院校选择“满意”的比例最大，为 7.23%。在“后
勤服务”项目上，普通院校选择“非常满意”的比例最大，为
9.61%；职业院校选择“非常满意”的比例最大，为 6.15%；
应用技术类院校选择“一般满意”的比例最大，为 8.56%。在“实
践创新”项目上，普通院校选择“满意”的比例最大，为 9.63%；
职业院校选择“一般满意”的比例最大，为 7.62%；应用技术
类院校选择“不满意”的比例最大，为 8.74%。在“教辅设备”
项目上，普通院校选择“满意”的比例最大，为 7.61%；职业
院校选择“一般满意”的比例最大，为 10.25%；应用技术类
院校选择“一般满意”的比例最大，为 8.96%。

从以上看出，普通院校、职业院校和应用技术类院校在“专
业课程”、“校园文化”、“师资队伍”、“教辅设备”、“后
勤服务”等项目上都趋向于满意，但是应用技术类院校在“实
践创新”项目下，学生普遍表现为“不满意”，因此需要加强
对应用技术类院校的教学实践创新。

2、高等教育服务质量视角下提高学生满意度的措施

2.1  灵活设置课程
高等教育院校的主要任务就是为学生提供丰富的学习知

识，所以说更应当从根本上优化课程设置，除了要注重专业知
识的系统性，更应当注重知识的前沿性和应用性，并根据国家
经济发展需求和学科发展特点，对于每个专业设置出专业课程、
基础课程、选修课程等，这样一来能够建设起应用性强大、系
统性全面的课程体系 [1]。高等教育院校还需要从各个角度去了
解学生需求，以学生为本，并围绕社会需求，结合专业的发展，
设置符合社会发展的专业和课程，不仅要注重社会的需求，结
合不同的专业与市场相连，才能够更好的保障专业不被淘汰，
同时在学校的能力范围内，多为学生提供一些实习机会，增加
他们的专业实践经验，从而培养他们的实践能力，这样一来能
够帮助学生提高就业率 [2]。

2.2  优化资源配置
我国大部分高等教育院校中的办学条件、历史积淀等方面

还存在一定的落差，所以说高等教育院校更需要合理配置好相
关资源，比如图书馆、校园网等资源建设，为了全面保障高等
教育和高等教育院校的共同发展，高等教育院校自身需要发挥
高效灵活的运作机制，利用好自身的资源，并配置好各个资源，
从而提高学生的满意度 [3]。

2.3  加强师资力量
教师作为高等教育服务中最关键的一部分，高等教育院校

需要对教师进行严格的要求，并且除了要注重教师的理论教学

水平外，更需要加强教师对本专业的实践能力，只有教师从理
论和实践两方面入手提升自我，才能够帮助学生更好的进行学
习。高等教育院校可适当安排教师前往社会企业中进行培训，
如今有院校已经开始全面落实了“双师型教师培养计划”，非
常值得我国有些高等院校进行借鉴和反思，双师型教师一般在
进行授课之前都接受过专业的培训，无论是理论知识还是实践
知识，他们都全面掌握。如今，传统的“灌输式教学模式”已
经不再适用于当今的教学课堂，教师除了要在课堂上将专业知
识传输给学生，更要注重培养学生的自学能力和发散思维，并
解释解答学生在学习中存在的难点和重点，与学生之间保持良
好的沟通和交流。在高等教育服务的背景下，教师已经从过去
教学的权威者，变成了合作者、组织者，更成为了学生的朋友，
只有这样才能够发挥出教师的主观能动性，调动起学生学习的
积极性，从而更进一步提升其对高校服务的满意度。

2.4  改善教学环境
从教辅设备方面，高等教育院校需要更加重视校园网络，

从调查问卷中可以看出，学生对教辅设备方面的满意度只达到
了“一般”。随着时代的发展，网络成为了教辅设备中比较重
要的一部分，网络不仅是学生获取学习资料的渠道，也是开阔
他们视野的平台，应用以网络为主的教辅设备，一方面更便于
高等教育院校对学生进行管理，另外一方面也能保障学生之间
进行充分的交流和沟通。所以说，高等教育院校更要注重网络
的建设，与此同时更要注重对图书馆和教室的分配，随着社会
竞争越来越激烈，许多大学生会更加注重课外的扩展学习，然
而课外学习的教师较少、图书馆位置稀少等，也导致很多学生
没有课外学习的场所，所以说这类问题同时需要引起重视。

2.5  教学实践创新
随着我国应用技术类院校招生规模的不断扩大，导致现有

的教学模式与企业对人才的培养要求存在一定的差距，因此应
用技术类院校的更需要在教学方面实现实践创新。为了提高学
生的综合素养和社会竞争力，根据教学特点和要求，在教学方
面实现了全面的创新，必须要优化整合课程教学内容和方法，
并加强实践教学环境，增强专业技能训练，从而提高实践教学
的创新性，以培养出综合素质搞、实践能力强的应用技术性人
才。

3、结束语

总的来说，我国高等院校学生对学校教育服务质量的满
意度较高，但是仍然需要从课程设置、资源配置、师资力量
以及教学环境等多个角度进行全面的改进，以进一步提高学
生的满意程度，从而更好的促进高等教育以及高等教育院校
的长远发展。

课题信息：天津中德应用技术大学校级课题 “ 转型中的 ' 应大 '
学生教育服务质量满意度的现状调查 ”阶段性成果，项目编号：
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